



前線 觸穆



frontiers
前線差會

主題文章 /
呼召、召命
與宣教

特稿 /
莊稼處處，全民皆兵
——英國訪宣 2023

宣教士分享 /
軟弱化為祝福

103 期
2023
10月 - 12月

目錄

- 1 主題文章 / 呼召、召命與宣教
- 8 特稿 / 莊稼處處，全民皆兵——英國訪宣 2023
- 12 歸主者見證 / 無偽的婦人
- 14 宣教士分享 / 軟弱化為祝福

使命宣言

以愛心和尊重，
邀請穆斯林群體跟隨耶穌基督

聯絡資料

- 📍 | 九龍中央郵政信箱 74060 號
- ☎ | (852) 2753-7170
- 📠 | (852) 2771-4771
- 📞 | (852) 9883-4270
- @ | info@frontiers.org.hk
- 🌐 | www.frontiers.org.hk

編者的話

很多人在畢業之前，已開始計劃人生，要從事哪個行業，儲到第一桶金，又或規劃幾歲結婚，幾歲生兒育女。身為基督徒，有時會抱怨現實環境令我們身不由己，以致沒有騰出空間，把天父給自己的召命好好思量。

今期主題文章〈呼召、召命與宣教〉，幫助我們思考如何活出天父的召命，並在跨文化觸覺及認知上預備自己。

當大家聽到宣教士的軟弱，或會聯想到宣教士的身體出現毛病，或屬靈生命不夠剛強、甚至懦弱。小美宣教士透過早期在工場的經歷，分享神給她特別的機會，藉自己的軟弱去突破障礙，跟穆斯林朋友分享福音。讚美主奇妙的作為！

上月天災頻生，香港經歷了十號風球、世紀黑雨，而遠在北非的摩洛哥及利比亞，則分別遇上強烈的地震及嚴重的水災，死傷枕藉。本會國際團隊正與摩洛哥團體夥伴合作，展開救援及重建工作，歡迎各位奉獻，並請註明「支持摩洛哥賑災」。

主題文章

呼召、召命與宣教

胡樂文
本會總幹事

呼召 (calling) 是甚麼？簡單來說，呼召就是召喚，並常帶有委任及託付的意思。當人對神的召喚回應，並以人生 / 生命來成全這個召喚所委託的，那就是回應神的呼召。

楊錫鏘牧師在其著作《召命：以生命回應神的召喚》說：「上帝的呼召 (calling) 不只限於聖工、事奉或職業，也包括整個人的生命。」這個召喚就是叫人好好地去活出神所賜予的生命，見證榮耀祂。

許多人認為呼召 (calling) 是指「做」 (doing) 一些事情——擔任某些崗位、職位，很少會想到是神要人去活出 / 成為 / 展現那個生命 (being)。所以，「召命」或者是更能貼切地把神給人生命的呼召道出；因為「做」畢竟只是「活」其中的一部分。

我們實在沒有必要把「呼召」玄化或過度「神化」/「聖化」，以為它只是為擔任某類聖職的人而設，又或只是某類獨特的人才有。其實，召命是神給每個祂所創造的生命的！

那麼，宣教又如何？聖經從來沒有「宣教」二字，為何我們又常提及「宣教」？簡單而言，宣教就是成全神的使命 / 心意 (拉丁文：*Mission Dei*)。若直接引用聖經，則用「差傳」似乎更為直接反映聖經中耶穌所說：「父怎樣差遣了我，我也照樣差遣你們。」(約二十 21) 就是奉神的差遣，讓人認識並得著神的福音救恩，並成全大使命：「使萬民作主的門徒」。因此，宣教是去建立「萬民」成為主的門徒、有再生能力的神國見證人。

「福音需要」可以成為宣教的呼召嗎？

我們常聽見有分享說，他們聽到某些地方的福音需要很大，所以因著要回應這個需要就出工場去了；彷彿「需要」就是等同呼召，是這樣的嗎？

當我們靜下來思量的時候，實在不能單看「有需要」來確認或證明 (justify) 神要呼召我們出去宣教，我們還要看神是否已將機會 (opportunity) 給我們！想一想，世界上很多地方都有需要，但若沒有傳福音的機會，就是人被差了去，也並不等於他可以傳福音、有傳福音！另一方面，有傳福音的機會但卻需要不大，我們也要問是否神是呼召我們「往那裡去」。

耶穌給我們的榜樣，不是要將某個地方「有需要」的人全都醫治，而是要將天國的福音傳到未有機會聽聞的地方，當機會來到的時候，耶穌就「去」完成神給祂的召命。因此，我們須要好好禱告，求神讓我們看見「真正的」需要，也給我們看見「真正的」機會。當「需要」和「機會」兩者重疊——在那些有需要的地方，神亦同時給我們傳福音的機會；這個時候，就是一個機遇，需要我們好好去掌握和回應。

「需要」和「機會」之間的張力

然而，有一點我們須要明白，「需要」和「機會」兩者之間是有張力的。很多時候，需要越大，反而可以「做」的機會卻不一定多，甚或很少。不少「邊緣群體」（Frontier People Groups）的福音需要非常大，但他們同時卻不一定很容易、甚至很多時候頗為困難被我們接觸，即機會不多。¹ 因此，我們須要求神賜智慧，讓我們能洞悉並把握「需要」與「機會」重疊的時刻。

很多時候，這個重疊的時間可能很短暫，只能有「窗口時間」（window time）。2004-2007年在印尼的亞齊省就是其中一個例子，亞齊省是印尼國家中一個最伊斯蘭化的省份，直接在當地實施嚴厲的伊斯蘭法律，和其他省份及伊斯蘭地區很不同。因此，一般的福音工作者很難進入，遑論開展福音事工；縱然當中很少人曾接觸福音（福音需要很大），但因為法例

及客觀環境的限制，展開福音工作很不容易。但在2004年海嘯發生後，該省很多地區頓時須要重建，政府逼不得已，惟有短期開放，讓「外間」機構派遣人員及物資進入，這無形中就出現了一個讓外人進入的機會，包括透過救援工作服事的宣教士。不少福音機構亦把握這「窗口時間」，藉緊急救援和災後重建工作，進入這封閉的地區，一面展開救援及社區重

建，一面作見證和傳福音，從而播下福音的種子。

誠然，這個窗口機會是有時限的，所以宣教團隊須同時抓緊機會作信徒的培訓和裝備，好讓所結的果子能茁壯成長。按筆者有限的認識，藉著當年的「窗口時間」，福音工作確在當地開展了不少，也多了一些「秘密信徒」；其後，間中聽聞有同工不定期地到當地作短期栽培。

把握機會、製造機會 ——今日穆宣的契機！

作為宣教士或差會領袖，我們須要時刻警醒，留心未得之民的福音需要，以及神在當中給我們服事的時機，要把握機會，不能因我們的疏忽而錯過黃金機遇。

此外，我們有責任思考，如何在看似不大有機會的處境中締造或經營出宣教的機會（engineer out the opportunity）。我們不能只在等候機會，也同時要在禱告中尋求神的帶領，製造宣教的機會。

註：

1 關於「邊緣群體」，請參

www.missionfrontiers.org/issue/article/introducing-frontier-people-groups-fpgs



耶穌已將大使命賜給我們（祂的門徒），換言之我們每一位跟從主的人，是已經被呼召去宣教，去使萬民作主門徒。我們不單是在等候機會，也同時是願意為神國度製造機會、盡力去回應神呼召的人。耶穌離開耶路撒冷往加利利，祂決定要經過撒瑪利亞，並在當時正午、看似無甚機會的時候，主動向井旁的婦人要水喝而帶出話題，這是刻意製造福音機會，為要將福音傳給撒瑪利亞城內的人。

環顧今日香港，神已把不少昔日難以接觸的福音未得之移民（約 25 萬）來到我們當中，成為咫尺鄰舍，我們有否看見這個福音機遇？也許大家覺得他們在語言和文化上和我們有不少差異，不易接觸，但我們可否願意在跨文化觸覺及認知上預備自己，好能在神賜下機會時服事這些移民？


機會是留給有預備的人，你我可是那有預備的人？

後記

本文沒有刻意嘗試引用聖經原文就議題作論述，只是平實地以個人領受和大家分享。有意探討更多有關「呼召」、「宣教」等內容的讀者，可逕自上互聯網尋找，已有不少，在此不贅述。



我們可創造機遇？

我們是否願意在神面前努力尋求，為這群移民朋友製造福音機會、創造機遇？ 



在伯明翰街上設書攤，接觸穆斯林

莊稼處處，全民皆兵 ——英國訪宣 2023

英國訪宣隊員

英國穆宣莊稼處處！7月底，我們舉辦了一連15天的英國訪宣旅程，隊員踏足多個穆斯林居住較多的城市，其中在百福（Bradford）的穆斯林人口甚至超過三成。這趟旅程可說是傳

奇地完成，其中涉及4間差會、5間NGO、5間教會及超過15位宣教同工緊密合作，這份竭力的合一，實在難能可貴。

阿棠

成員介紹：阿棠是一個二十多歲的年青人，是一位職業治療師，他正在尋求在英進修後服事穆斯林的機遇。

很感恩今次能參加是次英國訪宣，當中實在有不少難忘經歷。首先在曼城和百福，我們聆聽了穆宣事工的宣教士們的分享，吸收不少穆宣的資訊和當地福音的情況。另外宣教士亦分享了他們的個人經歷，當中有些跨過重重障礙，亦有些成功例子分享。這些活生生的故事，不論成功或者遇上挫折對我而言均產生不少衝擊，給予許多思考的空間，令我反思自己與神的關係，凡事都要向主尋求，藉着禱告去求問神。

在伯明翰和倫敦，我們特別接觸難民事工，透過宣教士的分享、介紹，以及一些難民的分享，讓我們能了解兩地的真實情況。此外，我們在Woking和伯明翰市中心聆聽穆斯林背景歸主者的分享和參觀清真寺，透過歸主者的真實分享，我更了解穆宣的意義，亦希望自己日後能在穆宣事工上出一分力。求主使用我，並讓我能穆宣事工善用神給予的恩賜。

阿美

成員介紹：阿美姊妹是一位退休護士，在港參與印傭事工已達九年，正尋覓在英國服事穆斯林的機遇。

我先前因陪同小女兒前往英國讀書，已好幾次踏足英國，也曾聽聞英國的教堂空置，賣盤給人開辦餐廳或商舖，甚至賣給穆民作清真寺。

最深刻的穆民印象：土耳其人大多是穆斯林，在英國倫敦已有50萬人，多是年青人，心是開放的，以歐盟身分隨時可在英國居留，他們多數開辦理髮店和餐館。在英國向土耳其人宣教的，有一個保加利亞土耳其裔人信主後，以自籌薪金（織帳棚）的方式來向土耳其人傳福音，在很短時間內，開了兩三間教會。



教堂改變為清真寺



路牌顯示清真寺距離教堂很近，而伊斯蘭的勢力也步步進逼

不一樣的團友：我們的團友有牧師傳道、老師、醫護界朋友、行政人員、退休人士和年青人。其中有剛移居英國的，也有人在考慮中，有對宣教很有熱誠而參加的，尤其穆宣。當中也有已被神醫治了的團友能活潑自如地生活；有行動不便的，左邊半身不遂的弟兄分享他死而復生、遇見上帝的見證。大家彼此配搭，互相幫助，全無障礙。我身為護士，最喜歡幫助人，好像無用武之地，就走去廚房洗碗。隨團的牧師夫婦以及宣教士夫婦，都跟大伙兒很合拍，且成為我們的好榜樣。

蝶花

成員介紹：蝶花姊妹移居英國兩年多，與穆民鄰舍很自然地建立友好關係，她期望透過訪宣對伊斯蘭有更多認識，以致能引起深入的信仰交流。

我們參觀了兩間本地教會，聆聽兩位牧師講解現時伯明翰穆斯林的數目在短短幾年間，增長幅度實在驚人，越來越迫近基督徒的數目，我們作為基督徒，實在要好好反思我們可以做甚麼去改變增長情況？看到這兩間教會

如何在貧乏有限的資源下，仍然為穆民宣揚福音，又如何幫助他們解決生活上的問題，每個星期日的崇拜之後和他們一起聚餐，增加交流機會。

整個訪宣最令我感到興趣是能夠進入清真寺參觀。一直以來認為是女性禁地的清真寺大禮堂，竟然有幸能夠跟主辦機構入內參觀。寺內地方十分大，應該可容納二、三千人，寺內沒有任何肖像，只有一個大禮堂給穆斯林祈禱。最有趣是帶我們參觀清真寺的負責人不斷向我們宣揚他們的信仰有多好。這真是一個很好交流的機會。

在英國生活比較容易接觸穆斯林，今次參與訪宣讓我對穆斯林加深了認識和了解，亦認識了很多事工機構及團隊。我看見神怎樣奇妙地把我們每一個不同背景的人聯繫在一起。願神繼續使用我們各人，雖然仍未知道神的心意如何，但我相信一切都交託在神手裡，祂必帶領我們前行。

天父成就許多「無牆」的合作機會！在英國訪宣的籌備期間，感恩跨差會、機構、教會等國際團隊能同心合意地共融資源，我們感到主內一家與神同工的喜悅。

阿娜

成員介紹：阿娜姊妹在教會牧會多年，即使身體上有所限制，但為了更貼心地關懷教會差派的宣教士，並且推動肢體參與穆宣，她仍然願意親自踏出探索路。

雖然我的右腕關節退化，要用柺杖輔助，但感謝主讓團裡弟兄姊妹們照顧，幫助我處理行李，使我能輕省走路（平均每天走約1萬步）！主讓我在行程中所聽所見所聞，到了不同地方，都有穆斯林背景歸主者去見證主在他們身上所成就的奇妙作為，彰顯神的慈愛和信實；也有阿明瀕死經歷與神相遇的見證，實在叫我讚歎！稱頌主、敬畏主！我將訪宣行程和體驗在教會不同的小組分享，鼓勵弟兄姊妹要覺醒，回應主對我們的呼召與差遣。

綜觀這次訪宣旅程有十分豐富的學習！神大大擴闊了我普世宣教的視野，對穆斯林的認識也大大加增！感謝天父！

無偽的婦人

羊媽

本會東亞區宣教士

「當信主耶穌，你和你一家人都必定得救。」這是天父給莎婆婆的經文，當羊媽唸給她聽後，問她是否相信作為家中長輩，當她相信耶穌後，她一家都要因她而得救蒙福。莎婆婆流淚地回應說，願意相信耶穌，並樂意成為祝福的管子，邀請我們兩天後到她家裡作客，跟她的家人分享福音。

76歲的莎婆婆是一位開心果，縱然三十多年前因車禍導致右腳癱腿，她仍樂觀積極的生活，友善又熱情對待身邊每一個人。她的良善，讓她在朋友、鄰居口中贏得「大好人」的美名。2018年，她透過按摩店的朋友介紹來找羊媽治療左邊的肩周炎及腰痛。猶記得她一拐一拐地，一手拉著2歲的外孫女，一手扶著樓梯到治療室，看到羊媽就很熱情地打招呼、親臉，彷彿是多年不見的老朋友。經過一個為期十次的療程，她便痊癒。直到2022年9月中旬，她再次來治療右肩及膝關節炎。這次治療在朋友

的店中進行，由於有其他病人，羊媽只能在心裡為她守望，尋找合適的時機分享福音。


天父所定的救贖日子

10月3日，時機到了！當天下午店裡沒有其他客人，恰巧羊媽相約另外兩個病人因事也沒到來。莎婆婆走進店裡後，異常地颳起沙塵暴，我於是立刻關門，為莎婆婆治療。當時我們四人（店主、小P及小H都是歸主者）都感受到這是天父為莎婆婆所定的日子。治療後，外面仍沙塵滾滾，她於是留下來聊天。當時羊媽按著領受，要稱讚莎婆婆是一位無偽、單純、沒有詭詐的人，而且真心對待身旁的人。接著跟她分享神的話——當信主耶穌，你和你一家人都必定得救。分享後，她流著淚感動地回應要相信耶穌。

當時羊媽很驚訝天父對莎婆婆的稱讚。在認知中，民族朋友的熱情多數基於榮辱觀念；加上人與人的不信任，即使是有血緣關係的親戚，也不會百分百付出真心。然而，莎婆婆卻待人如己，更有一顆無偽單純的心，以致當她聽了神的話後，便立刻相信主所說的，並高興邀請我們兩天後到她家裡晚飯，跟她的家人分享福音。

治療過後，我們聽到街道上不斷廣播，由於疫情嚴峻，小城將要封城封區，叫所有店鋪馬上關門，街上所有群眾也立即回家！我們只好帶著遺憾的心情各自回家。離別時，莎婆婆還依依不捨再三叮囑，解封後一定要到她家裡吃飯。

後來她得知羊媽回老家，時常透過朋友問候我和羊爸，又問我們甚麼時候回去，回去後一定要通知她，再去她家裡吃飯。感恩小城解封後，小P去探望她，她很開心地讓小P告訴我們，很期待我們早日回去呢！

我們雖然不在工場，未能關顧和牧養她，但愛她又救贖她的天父，親自在她身上繼續動善工，堅固她的信心！ 



軟弱化為祝福

小美
本會西非宣教士

我們到非洲做拓荒工作，過程不容易，但在天父奇妙的帶領下，讓我們學習謙卑的功課，並在艱難的挑戰中經歷祂浩大的恩典。

早期來到非洲，兩地的生活習慣大為不同。由於文化差異，我們往往因著自身的傳統和習慣，看扁本地人的生活種種，並多有挑剔，而其中兩個較為印象深刻的是：（1）用手抓飯吃；（2）不守時。

初期我們跟本地人吃飯時，心中實在不好受，因為幾十年來灌輸我們

的教導——用指頭拿飯菜進口來吃，是不衛生和不禮貌的。但非洲這邊廂的村鎮裡，人們歡喜團團圍著坐，一起伸手到大盆中抓飯來吃，是十分自然的。探訪本地朋友時，他們都會熱情地留我們下來吃飯。為尊重他們，我們一同抓飯吃，吃完時還會用舌頭去舔那些黏在手上的飯粒和菜汁，動作是做到了，但心中卻不是味兒。當被問及我們中國人是怎樣吃飯，我們便自豪地說：「用碗盛飯、筷子夾餸、用匙羹舀餸，每人各自一個碗來吃，清潔又衛生，也可防止疾病傳染。」

要知道本地人根本就沒有這些餐具，我們做著手勢來形容甚麼匙子、飯碗和筷子。他們邊吃邊聽這些新奇事物，也有人要保留自尊，自豪地說：「你們用匙羹或筷子吃飯，說著有甚麼好處；我們用手抓飯吃，手掌手指感覺到溫度，可免燙傷口舌呢！」這下子，我們的嘴巴給手中的飯和這番說話塞住了。

有的是時間！

另外，本地人對時間的觀念薄弱，常常遲到，約他們見面，或來我們家吃飯，總是遲到，而且並非遲五分鐘、十分鐘，而是遲一兩個小時，真叫人氣憤！



一起伸手抓飯吃

初期我們常向他們投訴，解釋守時的重要性，因為對工作、事務安排緊密的人來說，遲了會阻礙下一個環節或約會。然而對他們來說，若在路上遇到朋友，或突如其來有人找他們（或幫忙、或閒談），他們會把眼前的人看得較為重要，便將其他約會推遲。看著他們遲到，我們指著手錶，氣急敗壞地指責他們，而他們沒有手錶，當然沒法知道時間，只好擺出無可奈何、不明所以的樣子。有一次，我們聽到這樣的回應：「你們有的是時鐘，哈哈！我們有的是時間！看你們的時鐘吧，我們有很多時間可以任由我們使用，不用像你們那樣趕來趕去。」

這下子，真的不能不欣賞他們的民族自尊和口才了。我們只好閉嘴，不再自誇了。

原來，當我們以優越過人的態度來跟本地朋友溝通，他們不會心悅誠服的聆聽。這並非單單「事實與否」的客觀問題，即使所講的全都是事實，但若態度傲慢，別人就不願繼續對話。這讓我們反省到：我們自信是已經蒙恩得救的人，要告訴他們甚麼才是



真理。然而，即使我們把握了救恩真理，但若態度不好，他們便不願聆聽，視之為一片謊言；更何況他們自小教導要防備我們這些相信其他宗教的人。

沒錯，我們是要謙卑自己，要看別人比自己強。不過，我們在很多方面都比當地人強，總不能假裝軟弱，刻意將自己的軟弱顯露於人前，或假意奉承他們的缺點為優點吧！

真好，機會來了！跟本地朋友一起生活時，在好些場景中，往往顯出我們的軟弱，例如：

- (1) 到田裡幫忙耕種和收割，我們手腳卻慢，容易疲倦或做不來；
- (2) 學習泡製泡沫甜茶，或學做他

們的手工藝，我們顯然笨手笨腳；

(3) 學習他們的語言時，我們咬字不準確，遣詞用字也不對，而且學習速度慢，實在是拙口笨舌。

這些都是好機會讓本地朋友教導我們，並有自信地跟我們相處，逐漸建立進深的關係。

突破障礙，談論信仰

但談論信仰話題，一方面他們有所防備，另一方面他們習慣把學到的「搬字過紙」地說出來，很少深入思考和討論。要跟他們深入傾談信仰，仍須突破一些障礙，而奇妙父神給我們很特別的機會：

1. 家中失竊，帶來關係突破

我們曾多次探訪一位本地朋友，她卻從未前來探望我們。有一次，我們家中失竊，損失嚴重。這位朋友前來慰問，看見我們家中遭破壞的程度，不禁掉下淚來。原來她已多次想探望我們，但礙於害怕別人看扁她，說三道四，誤會她是要巴結我們謀取利益，所以一直都不敢前來。直至這件不幸

的事情發生，她便放心地來了，因為她找到合理的理由前來造訪。這次探訪我們，突破了 she 重大的心理關口。自此，她逐漸開放心靈，向我們傾訴心中憂慮和苦惱，我們鼓勵她向救主祈禱，尋求主的幫助。

2. 臥病在床，掀起生死之談

有一次我生病了，耳水不平衡，臥在床上三日三夜。語文老師來探望我，但我不能起床接待她。我平時活躍好動，現在卻動彈不得，她親切地問候，並說：「你千萬不要死啊……最近我有一位要好的朋友死了！你不要

死啊，我的好朋友、好學生！」我回答她：「不要難過，即使我死去，我有信心，死後可到天堂去。」以往我們上課或相聚傾談，都是談及生活瑣事、工作、學習的生字和句子等，沒有機會提及生、死這重要題目。就這樣，不幸的遭遇竟然成為很奇妙的機會，讓我分享福音。

我們這些早期在工場的經歷，讓我們領略到要以謙卑的態度來接觸本地人，也明白到在神奇妙的帶領下，不幸的遭遇或自己的軟弱，也可以成為祝福本地朋友的機會。✍

差會經常費收支報告

2023 年 1-6 月份

收入	HK\$	支出	HK\$
奉獻收入	: 1,991,517	宣教工場拓展	: 219,589
宣教士及海外事工行政費	: 234,628	宣教士關顧、支援及培訓	: 544,643
其他收入	: 92,006	本地穆宣、動員與教育	: 590,753
		辦公室運作及行政同工薪酬	: 452,162
總收入	: 2,318,151	總支出	1,807,147

截至 2023 年 6 月份，差會經常費累積結存：HK\$511,004



請掃描右方的 QR code，瀏覽本會最新的財政報告

支持摩洛哥賑災

2023年9月摩洛哥發生6.8級強烈地震，導致大量傷亡！

前線差會國際團隊正與當地團體夥伴合作，展開救援賑災工作。

團隊已將食物、水、急救物資和燃油送到偏遠的村莊，並正評估數百個村莊的重建工作。



歡迎奉獻，並請註明
「支持摩洛哥賑災」

奉獻方法請瀏覽本會網頁



齊來參與，成為穆宣齒輪 多元化差傳聚會

在俗世的衝擊下，深感需要更多肢體參與大使命，猶如齒輪效應般環環相扣，積極栽培年青人擁抱召命，齊來推動穆宣異象！

本會願與堂會分享穆宣／宣教信息，
藉多樣的途徑服事各年齡和背景的肢體。

- ⚙️ 講道及專題
- ⚙️ 本地 / 海外文化體驗
- ⚙️ 網上 / 實體課程
- ⚙️ 顧問服務
- ⚙️ 團契、祈禱會、互動遊戲及營會

歡迎聯絡本會查詢